校的校领导、行政骨干和教师代表围绕"'1+10'区 例,该县高考实现本科上线率、本科录取率双提升, 了拔尖创新人才一体化贯通培养的思路。聚焦建 设湘西南教育中心县和推进教育高质量发展的战 后,又先后摘得"湖南省教育强县""湖南省劳动教 略目标,洞口教育人"摸着石头过河",进行新一轮 育实验县""湖南省疏堵结合防溺水工作试点县 深层次、全方位的教育改革探索。

任践行教育家精神,用勇于探索和敢于奋斗的精神, 力推进教育高质量发展的"五道秘诀"

近日,在洞口三中,来自该校周边5所中小学 换来该县教育高质量发展的大进步。以2024年为

近年来,洞口县激情满怀的教育人,用爱与责 闪闪发光的金字招牌背后,蕴含着洞口县着

# ◆党政发力,人民幸福有底气

这里不仅山美水美,还走出了 教育经费达11.28亿元,有力支 设和文昌街道第二小学的整 一大批爱国志士和文化名人。 持了基础教育的健康发展。

质量发展的系列文件,着力破一学校进行扩建。在县城新建2所 解资源配置、人事管理、经费保 学校,新增城区学位1.1万余 起,一所所改扩建学校焕然-育局党组书记、局长王文平介

"县委、县政府坚持教育优 高沙镇一些乡村学校进行提质

绍。该县在财力保正常运转的 所中小学综合楼和5所乡镇 了基础。

绵绵雪峰山下的洞口县, 情况下,确保教育经费投入到 幼儿园建设、4 所学校校舍改

这样一组数字见证了洞 发展的"长处"。投资1500万元, 洞口县委、县政府继承和 口县委、县政府大手笔推进基 新建3栋洞口职业中专教师周 发扬优良传统,不断完善硬核 础教育教学条件改善的强大 转房,今年又计划拨款1400万 元扩建学生宿舍楼,预计明年

> 目前,该县高中学校形成 了优质均衡、齐头并进的发展

先后投资2.3亿元,完成6 为洞口县教育高质量发展夯实

## ◆社会协同,助教兴教有大爱

党政重教厚学的示范引到了生活的美好。

黄桥镇九峰完小是一所典 环境中把书读好,将来也要把 641人次。

所乡村小学建立了联系。

经过实地考察,东莞市展 往洞口县教育基金会账上汇入 念照亮他们前行的道路。 能慈善基金会69团队用捐资的 100万元。同梁美珍一样,不少 中国教育科学研究院教师 600多万元将九峰完小打造一 分散在全国各地打拼的洞口籍 发展研究所副所长卿素兰,潜 新。如今,老学校原本臭烘烘的 爱心人士怀揣深情,用捐资建 心心理教育研究。她利用自己 旱厕不见了,取而代之的是新 校、赠送校服、课桌、单独赞助 创立的心理教育名师工作室, 式水冲式厕所。原本空缺的功 家庭困难学生等方式,默默无 为洞口培养了一批合格的心理 能教室也逐渐完善,每个班级 闻地为洞口教育高质量发展贡 教育教师,悉心守护洞口师生 都配备了智慧黑板和远程同频 献力量。 互动设备。教师们住进有厨房、 在洞口县,由爱心人士自 向善力量。 有空调的一室一厅房间,感受 主发起成立的助学机构有27

家。如:蓼湄助学协会成立近三 然成风。县内县外不少爱心企 师生还是家长,都非常感恩爱 帮助学校、师生实现梦想。芸宁 在日记里写道:我们要在好的 优秀教师 388 人次,资助学生

内局面。原有200 镇中心小学。因为马云基金会 为洞口教育高质量发展献计出 多名师生的学校只有一个占地 的援建,这所学校成了人民满 力。短短两个月,洞口县教育基

府赴东莞招商引资会上,东莞 动为洞口教育捐资100万元,用 基金会聚焦洞口县拔尖创新人 市展能慈善基金会69团队与这一于奖励表现突出的师生。今年一才培养,选拔有潜力的优秀学 教师节前夕,她又悄无声息地 子,悉心播撒梦想的种子,用信

的内心天地,给予他们成长的



▲课间体育活动。



# 托起孩子们更加美好的未来

——洞口县教育高质量发展背后的"五道秘诀"

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 黄亦龙



▲"洞口爱心妈妈"关爱留守儿童。



▲校本体育课程。



▲学生来到田间地头接受劳动实践教育。

# ◆"五育"并举,立德树人有保障

上撒播萝卜、白菜种子。这是该 心、家长放心、教师用心的"民生 县探索素质教育新途径,将中小 工程"。 学学科教育融入"田间课堂"带 近年来,通过资金投入,该 来的一道别样风景。

阶优质、全面发展"的育人要求, 奖的快乐。 从"德育铸魂、智育增慧、体育固 点突破。

配设了专业的思政课教师,"思 品等作品成为最耀眼的看点。 设,将社会主义核心价值观教育 轻父母的劳动负担。 融入学生的日常生活中,培养学 "'五育'并举的育人模式落

县不少学校原来坑坑洼洼的操 类似的校园劳动实践教育 场变成塑胶跑道和绿莹莹的球 基地,在洞口县有227处。该县不 场,各色各样的体育器材配备齐 少学校努力探索具有本土特色全。学校将体育课、课间操和课 的劳动实践教育,研发出带有地 外体育活动有机结合,充分利用 域特色的劳动教育课程60多种。 场地条件,广泛开展体育活动。 作为湖南省教学改革实验 孩子们在强身健体的同时,还分 区,洞口县正按照"全面均衡、全 享着在省、市、县各级赛事中获

围绕教会、勤练、常展演,该 本、美育润心、劳育强能"五个方 县各中小学结合自身实际,积极 面做好设计,注重各个方面的重 探索,创造性地开设了音乐、美 术、书法等课程,由此催生了各类 每个星期,该县各学校都要 社团组织,让学生在实践中接受 安排一节课来组织学生开展"红 美育熏陶,提高审美素养。在每年 色故事我来讲""红领巾心向党" 各校组织的艺术节活动中,孩子 等一系列德育活动。每所中学都 们呈现的剪纸、书法、画画、艺术

政课"成为每所学校每个学段的 作为全省劳动教育实验县, 必修课。洞口一中推行的以"爱 经过两年的探索,洞口县劳动教 国、感恩、奋进、劳动、吃苦、勤俭" 育发展体系已日趋成型。孩子们 为主要内容的"六德教育",通过 通过劳动实践,不仅掌握了劳动 日常的教学活动和校园文化建 技能,还能帮家里干些农活,减

生成为德才兼备的社会栋梁。 实落地,让学生在品德发展、学 "让每一节课有质量,让每 业进步、身心健康、审美素养、劳 个孩子都成长",是洞口教育人努 动与社会实践等方面的综合素 力奋斗的目标。为此,该县形成了 养不断提升,县域教育品牌影响 "一校一品""一校一策"等各具特 力正在不断凸显。"每每提及"五 色的教学育人新模式。同时,结合 育"并举所采取的措施和取得的 "双减"和课后服务,该县教育人 成效,洞口县教育局分管基教的 在作业设计上做"减法",在课堂 副局长米赛男总是如数家珍。

### ◆名师引领,同频共振有合力

不久前担任该校校长的刘大众,是 国科学院院士、洞口籍数学家周向 该县实施"双百"工程以来最直接 宇和中国教育科学研究院教师发展 的受益者。他把从湖南师大附属滨 研究所副所长卿素兰签约,分别建 江学校跟岗学习收获的管理经验, 立了周向字数学名师工作室和卿素 融合到学校管理当中。现在,该校 兰教授心理健康教育名师工作室。 教师爱心教育的意识更加强烈,教目前,该县已有名师工作室22个。 学手段创新更为突出,学生们参与 如何发挥名师工作室的辐射

养优秀师资、蓄足教育发展源头活 字先后深入洞口一中、洞口二中讲 "双百"工程。

借力全省优势资源,培养优秀校长 准帮扶。 师,到省内多所名校轮流开展跟岗 国模范教师。 位学习名校的先进教育理念和教 课堂,又带动了教研。洞口一中名 育教学方法。学习归来的学员以汇 师倡导并实践的党建+"生"动创 报会、巡讲团等多种形式进行宣 高效课堂模式,让师生受益匪浅。 讲、推介,形成自上而下、由点到面 教师们运用多媒体教学、项目式学 的辐射效应。在送出去"学"的同 习等多种教学手段,激发学生的学 时,该县不失时机地把省内有名望 习兴趣,提高课堂效率,确保每个 的教育专家请到洞口,面对面地对 学生都能在轻松愉快的氛围中掌 全县教师进行重点培训。同时,结 握知识。洞口二中依托名师引领,

航团队和培养对象。 建成高中高考科目、心理健康教育论文并获奖。

各类社团活动的热情更加高涨。 功能?该县注重把"我"的发展变 2022年开始,洞口县就以培成"我们"的发展。今年5月,周向 水的战略眼光,大胆实施"培养学,在与教师的交流中,发现数学 100名名教师和100名名校长"的 教学中存在的短板。周向宇数学名 师工作室通过吸纳工作室成员、线 实施"双百"工程,既是洞口县 上线下集体研修等举措,实现了精

和优秀教师的重要举措,也是力求 洞口一中特级教师孙立红成 该县师资全面优化的重要手段。从 立湖南芙蓉教学名师孙立红工作 实施之年起,该县采取送出去 室,带动其他名师在教育教学研究 "学"、请进来"教"、师徒结对"带"、 上取得了较好成绩,带动袁光华、 教学课堂"练"等途径,先后从全县 黄云芳等一批年轻教师成为教学 各校遴选64名教育行政人员和教 骨干教师。今年,孙立红被评为全

合"青蓝工程",突出抓好"传帮 强力推进教师业务素养"四项"提 带"。洞口县先后有34名教师入选 升工程,打造了"三环六步"生动 省、市"双名计划"卓越教师校长领 高效课堂,既锻炼了一支优秀的教 师队伍,又培养成就了一批优秀学 在"双百"工程的引领下,该县 生。该县不少名师工作室成员结合 稳步推进"名师工作室"工作,先后 教学搞教研,在国内各大刊物发表



通培养的有效路径。洞 她参加监厨帮厨后,放心多了。

参与汀汀公益清北助苗计划的 合作、区域联动、优势互补、师 厨亮灶"网络平台,了解和监督 学子,在未名湖畔合影。



区学校与乡村薄弱学校结对帮 的联合办学模式,真正实现了 这条小路,来到一个叫上龙组的 些需要提高的教师安排到城区学 在九中设立共建班,派出语文、 心和牵挂,不间断往返家访,用 师的带动作用,提高了乡村薄弱 在九中执教。两校还经常开展教 儿"小廖的心扉。如今,小廖已戒 师到偏远的20所中小学支教,提 水平明显提升,生源质量也得到 主组成的"洞口爱心妈妈"团队 今年秋季开学前,洞口县教 峰博雅职业学校实行教研合作, 心和教育工作者的情怀,与全县 育局与高沙镇党委、政府经过充 两校共享职业教育资源。现在, 6岁至14周岁重点留守女学生

动、质量同进等方面实现"一体 积极探索特色教育,在生源质量 口县推行家长志愿者"监厨帮 "学校合并后,教研氛围更加 育、美术、音乐等特色班,让学生 键一环,使学生家长成为学校食 "教研教改机制。今年上半 监管"的校园食品安全监管共治 年开始,该县先行先试,由 模式,积极打造校园膳食"安全 省示范性高中洞口三中 岛",用心守护在校学生"盘中 与竹市、高沙、花园3个 餐",形成校园食品安全工作家 中心校的10所初中组 校合力,让全县数万学生在校园 成首个"洞口县'1+10' 品尝到了"妈妈烹饪的味道"。山 区域教研联盟",探索 门镇中学八年级学生家长周秋 拔尖创新人才一体化贯 平说,孩子吃得好才能学习好,

> 口三中校长罗鹏介绍, 截至目前,该县296所中小 "1+10"联盟平台,构建了 学全覆盖开展家长志愿者"监厨 横向交流合作、纵向学习沟 帮厨"活动,还搭建"明厨亮灶"。 通的立体教研体系。常态化、精 未能亲身参与"监厨帮厨"志愿 准化的联盟教研,形成了校际 活动的家长,可以通过"AI+明 生共赢的教研新常态,使联盟 学校食堂饭菜制作的全部流程。



学生才艺展示。

于洞口教育的发展之力。

划新的蓝图,思考如何构建优质公平高效的教 升,久久为功,托起孩子们更加美好的未来。



学生们参加心理减压活动。

后记: 初冬时节,温暖的阳光徐徐照进教 育新样态,打造湘西南教育中心县,让孩子们 室。朝气蓬勃的洞口学子们,眼神里充满着对 享受教育高质量发展带来的更多红利。洞口县 知识的渴望和对前途的憧憬。他们的幸福,源 教育局党组书记、局长王文平说,洞口教育人 将倾注更多关爱在孩子们身上,从狠抓教育质 洞口县委、县政府和教育主管部门正在谋 量、促进教育优质均衡发展的细微处巩固提

(本版图片除署名外,均由滕治中摄)